

Написано от Христо Христов
Събота, 13 Ноември 2021 15:46



Тоталитарното комунистическо управление на БКП се е интересувало как е защитено населението на страните от НАТО с изграждането на укрития и специални защитни съоръжения в условията на съвременна война.

Това разкрива документ на Разузнавателното управление на Генералния щаб на БНА, който **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява секретна информация №50 „Защитни съоръжения на основните страни от НАТО“.

Документът е от 1981 г. и разкрива как различни държави в Северноатлантическия алианс са организирали защита на населението си.

Основните съоръжения са изграждането на нови скривалища и реконструкция на такива от времето на Втората световна война.

„Новите защитни съоръжения се строят най-вече в скандинавските страни, където в скалите масово се изграждат скривалища с повишена защитност против ударната вълна на ядрения взрив“, е посочено в документа на комунистическото военно разузнаване.

Написано от Христо Христов
Събота, 13 Ноември 2021 15:46

Според него 65% от обществените убежища са построени в скали, където са могли да бъдат защитени 1,7 млн. души или повече от 40% от населението.

Във Федерална република Германия защитните съоръжения са могли да поемат около 1,9 млн. души.

В САЩ Гражданската защита е определила защитни помещения за 238 млн. души, от които убежища са оборудвани противорадиационно за 120 млн. души.

Посочено е, че в Западна Европа масово се практикува изграждане на съоръжения с двойно предназначение – в мирно време гаражи, складове, стрелбища и др., а във военно – като укрития.

Документът е включен в сборника [„Военното разузнаване и Варшавският пакт срещу НАТО”](#), издание на [Комисията по досиетата](#), 2015 г.

Написано от Христо Христов
Събота, 13 Ноември 2021 15:46

1802 B

МИНИСТЕРСТВО НА НАРОДНАТА ОТБРАНА
ГЕНЕРАЛЕН ЩАБ

ИДЕНТИФИКАЦИОННА
ДИПЛОМАТИЧНА
ИЛИ
ДИПЛОМАТИЧЕСКА
СЕКРЕТНО
Екз. № 1

Към дело
Т У К Екз. № 2 - Началника на под. 24190
 Екз. № 3 - Началника на под. 22010
 Екз. № 4 - Началник-ваба на под. 18000

И Н Ф О Р М А Ц И Я
№ 50

Защитни съоръжения за населението
на основните страни от НАТО

Една от главните задачи на гражданската отбрана (ГО) на страните-членки от НАТО е осъществяването на комплекс от мероприятия за осигуряване на защитата и оцеляването на населението в условията на съвременната война. Решаването на тази задача се постига чрез създаване на системи от защитни съоръжения, а също чрез евакуация и разредоточаване на населението.

Системите от защитни съоръжения за населението се създават чрез строителство на нови скривалища, реконструкция на скривалищата от периода на Втората световна война, проверка на подземните помещения в сградите и оборудване в тях на укрития, изградване на укрития в подземните помещения на новостроящите се сгради. В някои страни като скривалища за населението се планира да бъдат използвани след

0459

Handwritten signature
11.11.21

24

- 2 -

съответното дооборудване изоставените различни рудници и други неизползувани подземни разработки.

Новите защитни съоръжения се строят най-вече в скандинавските страни, където в скалите масово се изграждат скривалища с повишена защитеност против ударната вълна на ядрения взрив. Например в Норвегия от общия брой на обществените убежища, изчислени за 200 хил. души, 65% са оборудвани в скали. Общо в страната, като се имат предвид и частните укрития, могат да бъдат защитени над 1,7 млн. души, или повече от 40% от населението. Нови укрития се строят и във ФРГ, където засега има противоатомни убежища за 1,9 млн. души.

Обследването на подземните помещения на сградите и оборудването в тях на укрития, а също изграждането на укрития в новостроящите се сгради се препоръчва от законодателствата по гражданската отбрана във всички страни от НАТО. Имамбите на реализирането на тези препоръки обаче до голяма степен зависят от държавните субсидии и дотации, предоставяни на собствениците на сградите за оборудване на укрития.

От 1961 г. органите за ГО на САЩ са проверили и признали за подходящи за укрития над 250 хил. помещения за 238 млн. души, от които 119 хил. помещения за 120 млн. души са оборудвани като противорадиационни убежища (в т.ч. 57 хил. убежища за 23 млн. души след съответното дооборудване могат да се използват и като противоатомни убежища).

Във Франция са проверени около 10 хил. здания, различни съоръжения, подземни галерии, пещери, подходящи за противорадиационни убежища. Освен това по частна инициатива в отделни случаи в конструкциите на строежите се сгради се внасят елементи за усиление на защитните свойства на подзем-

Написано от Христо Христов
Събота, 13 Ноември 2021 15:46

15

- 3 -

ните помещения с незначителни или без каквито и да е допълнителни разходи за строителство. Разработен е също така типен проект за вкопани покрити автомобилни паркинги, които при необходимост могат да се използват като обществени противорадиационни убежища.

Във ФРГ, Англия, Италия и Гърция се реконструират убежищата от периода на Втората световна война. В редица страни от Западна Европа широко се практикува оборудването като укрития на съоръжения с двойно използване, т.е. съоръжения, които в мирно време се използват като гаражи, стрелбница, складове и др., а във военно време – като укрития. Във ФРГ в скривалищата от Втората световна война и в съоръженията с двойно използване, шахтите, пещерите и др. могат да бъдат скрити около 4,7 млн. души, а заедно с противотанковите убежища – 6,8 млн. души или 10% от населението на страната. В Англия наред с оборудването при необходимост като скривалища на подземните помещения на жилищните сгради се предвижда използването на останалите след Втората световна война 10 хил. обществени и 100 хил. частни укрития с неголяма вместимост, както и тунелите и станиците на метрото. В Италия се водят на отчет останалите запазени от времето на Втората световна война бомбоубежища, като частнобюджетно са възстановени и дооборудвани, за да могат да бъдат използвани като обществени скривалища. Предвижда се за скривалища да служат различни подземни съоръжения, включително и станиците на метрото. Приетият през 1946 г. в страната закон, който задължава собствениците да строят новите жилищни сгради с подземни помещения, оборудвани като укрития за живеещите, практически не се изпълнява.

С изключение на САЩ, Норвегия и Дания в останалите

16

- 4 -

страна от НАТО като цяло осигуреността на населението със защитни съоръжения е ниска (средно около 10%). Това е една от слабите страни на ГО на страните-членки на блока. Основната причина са недостатъчните финансови средства, отделени за тези нужди, както и незначителните субсидии и дотации за частните собственици, предоставяни за оборудването на укрития.

ЗАМ.-НАЧАЛНИК НА ПОДЕЛЕНИЕ 22870

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР  (ПОПОВ)

25.02.1981 г.

№ 0459/24.2.1982 г.

Отпечатана в 1 екз.

Размножена в 3 екз.

/СС